

TISKOVÁ ZPRÁVA MĚSTSKÉHO ÚŘADU V TÁBOŘE ⁶⁰⁴

Tábor připomene 600 let od smrti Jana Žižky koncertem, bitvou či dokumentem ČT

Tábor – Od smrti nikdy neporaženého vojevůdce Jana Žižky uplyne letos 11. října 600 let. Město Tábor připomene osobnost hejtmana a velitele husitských polních vojsk řadou významných společenských a kulturních akcí. V dějinách je Jan Žižka zapsán jako vítěz jedenácti bitev, vybudoval a vedl obávané tábořské vojsko a jako jeden ze čtyř tábořských hejtmanů řídil politický a sociální život husitské obce. Ačkoliv se „umírněnější“ Jan Žižka počátkem roku 1423 s „radikálnějším“ Tábořem duchovně rozešel, město Tábor dodnes ctí jeho zásluhy, odvahu a odhodlání.

Rok 2024 bude tedy v Táboře rokem připomínek 600. výročí úmrtí geniálního vojenského inovátora. K jeho skonu došlo 11. října 1424 při obléhání východočeské Přibyslavi. Město Tábor připraví na Žižkovu památku celý cyklus akcí. Husitské muzeum v Táboře plánuje 25. dubna 2024 od 17.00 hodin v gotickém sále Staré radnice otevřít výstavu věnovanou právě tábořskému hejtmanovi.

V dubnu vystaví městský Odbor kultury a cestovního ruchu na nábřeží Jordánu práce žáků ZUŠ Oskara Nedbala na téma Jan Žižka. Jeden z prvních vrcholů přijde v pátek 21. června. Koncert Symfonického orchestru českého rozhlasu odehraje na Žižkově náměstí cyklus symfonických básní Bedřicha Smetany *Má vlast*. Pátá část nese název Tábor. Orchester bude dirigovat Jan Kučera, který patří mezi nejlepší české dirigenty. Sám Bedřich Smetana si byl vědom symbolické i umělecké výjimečnosti těchto skladeb a přál si, aby zazněly jen při slavnostních příležitostech.

Na sobotu 20. července je připravena rekonstrukce historické bitvy „Dobytí hradu Přiběnic“, která se uskuteční na louce u Klokotského kláštera.

Rekonstrukce návštěvníky přenesení do událostí let 1420 a 1421 krátce po vzniku města Tábor. První část bude věnována záchraně husitského kazatele a kněze Václava Korandy z rožmberského zajetí na hradě Přiběnice, k němuž došlo v září roku 1420. Dále budou diváci svědky uzavření smlouvy o příměří mezi Janem Žižkou a Oldřichem II. z Rožmberka v Písku. Poslední část bude věnována rozepřímí Jana Žižky s pikarty, na něž v dubnu 1421 Žižka udeřil a nechal je upálit v Klokotech, protože se odmítli vzdát svých náboženských bludů. V

průběhu odpoledne se odehrají dvě rekonstrukce bitvy (ve 14.00 a 18.00 hodin). Od 11.00 do 20.00 hodin si budou moci návštěvníci projít historickým tržištěm, nahlédnout do dobového ležení hejtmana Jana Žižky, obdivovat šermířská vystoupení, zatančit si dobové tance, poslechnout si historickou hudbu a zhlédnout letové ukázky dravců a výcvik královských psů.

Žižkův rok v Táboře vyvrcholí v týdnu od 10. do 12. října. Ve čtvrtek 10. října v 17.00 hodin se bude před pomníkem Jana Žižky konat pietní akt, po kterém bude následovat v gotickém sále Husitského muzea přednáška profesora Petra Čorneje. V pátek 11. října proběhne v kině Svět slavnostní předpremiéra dokumentu Pravda o Žižkovi, kterou natočí pro město Tábor režisér Vít Bělohradský z agentury Fmol ve spolupráci s Českou televizí. Stejný tvůrce v roce 2020 natočil úspěšný dokument Tábor – sen, město, symbol. „Film o Janu Žižkovi se bude formálně ubírat trochu jinou cestou než předchozí dokumentární film o Táboře. Daleko více se soustředíme na souvislosti a snažíme se kromě příběhu husitského vojevůdce představit i tehdejší situaci v naší zemi a v Evropě. Zároveň se budeme věnovat i vysvětlení, jak tehdy vypadal běžný život a i tím se pokusíme vysvětlit a odůvodnit některá životní rozhodnutí Jana Žižky. Jednou z důležitých linek filmu budou i postavy, které se pohybovaly po jeho boku, nebo v dané době měly vliv na chod dějin. Důležitou roli v dokumentárním snímku o Janu Žižkovi bude hrát i vizuální stránka. Ta bude více pracovat s grafikou a tempo vyprávění bude současnější,“ vysvětlil režisér. Dokument se nevyhne ani otázce zneužívání kultu Žižkovy osobnosti. Film bude určen širokému diváckému spektru, které zajímá historie. Bude natočen tak, aby byl srozumitelný i laikovi a využitelný při školní výuce dějepisu. Po premiérové projekci se plánuje beseda diváků s tvůrci dokumentu.

V sobotu 12. října vznikne v Tisemenickém údolí pravý Žižkův vojenský Tábor. Zábavně vzdělávací program připomene dobu před 600 lety, kdy byl Jan Žižka přítomen v nově založeném městě Tábor. Návštěvníci projdou vojenským táborem a husitskou obcí, kde uvidí bojové vozy, stany vojáků, dobovou kuchyni, potulné hudebníky, zbraně a zbroj té doby. Dále uvidí ukázky výcviku husitského vojska, seznámí se s Žižkovým vojenským řádem a zazpívají si husitský chorál Ktož sú boží bojovníci.

Postavě Jana Žižky se bude nadstandardně věnovat také 33. ročník festivalu Táborská setkání, který se uskuteční v termínu 13. až 15. září 2024.